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Санжарова Галина Федорівна 
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У середньовічній Франції державне оподаткування пройшло досить 

складний шлях затвердження, інституційного оформлення і сприйняття 

суспільством. В перші два десятиліття XV століття усі французькі 

політичні автори одностайні в описах марнотратства та розпусти двору, 

зловживань та надмірних пенсій принців, безладу у королівських фінансах 

та непомірних податкових зборів, і, нарешті, необхідності «реформ». 

Герцог Бургундії Жан Валуа обрав критику влади (орлеанського оточення 

хворого короля Карла VI) і вимогу «реформування» в якості знаряддя в 

боротьбі за владу. У його програмі – повне скасування податків, масове 

скорочення чисельності державних службовців, чистка королівської 

адміністрації, не кажучи вже про повішення кількох фінансистів – є все, 

що подобається громадській думці. В історіографії донедавна всі критики 

тогочасної системи податків в королівстві зараховувалися до 

пробургундського пулу авторів. 

На перший погляд, Христину Пізанську (1364–1430) також слід 

зарахувати до когорти недоброзичливців тогочасних державних податків. 

В її етико-політичних та дидактичних трактатах досить легко віднайти 

уривки, в яких вона засуджує корумпованих фінансистів і жорстоких 

збирачів дияволу, «великих, жирних і збагачених». Христина з болем 

описує страждання бідних людей, переповнених податками та зборами, 

змушених аби розрахуватись продавати «бідні речі зі свого бідного дому». 

Але на відміну від переважної більшості сучасних авторів Христина 

Пізанська не пропагандує необхідність скасування всіх податків, а, 

навпаки, визнає їх необхідність для існування держави, право короля 

вводити і за потреби збільшувати податкові збори, обов’язок жителів 

королівства сплачувати податки, законність і виправданість використання 

владою примусових методів для їх отримання. 

Одним з найулюбленіших антифіскальних аргументів протягом XIV–

XV ст. була асоціація слів «Франція» та «Свобода». Супротивники податку 

стверджували, що франки («вільні») ніколи не платили данину римлянам, 

звідки й пішла їх назва. Усі автори того часу, – Філіп де Мезьєр і Есташ 

Дешам, Жан Жерсон і Ніколя де Кламанж, Жан Жувеналь Дезюрсен, – 

використовували цей «етимологічний» доказ. Христина Пізанська також 

говорить про походження королівства від нащадків троянців і дає Франції 
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персоніфіковане ім’я Лібера. Але для неї бути вільним – це набагато 

більше, ніж бути звільненим від податків. Королівством має керувати не 

тиран, а «природний» князь, здатний захистити мир і єдність держави. В 

«Livre du corps de police» письменниця пише: «хоч іноді людям здається, 

що вони обтяжені податками, вони не повинні вірити, що деінде, тобто в 

інших королівствах чи країнах, люди менш обтяжені, ніж у Франції». Для 

Христини краще талья, встановлена «добрим принцем», ніж тиранія, 

громадянська війна та анархія. Королівський податок, таким чином, не є 

несумісним із французькою свободою. 

Великий богослов XV століття Жан Жерсон у проповіді 7 листопада 

1405 року заявив: «помиляються ті (легісти), хто каже принцам 

(володарям), що все їхнє, і що вони можуть використовувати все 

відповідно до свого бажання та волі, беручи собі те, що належить їхнім 

підданим». Щоб підтвердити свою точку зору, він використовує образ 

соціального тіла: якщо б голова захотіла привернути до себе всю кров від 

інших членів, це, без сумніву, призвело б її власного знищення. Голова без 

тіла не може існувати; знекровлене тіло гине. Філіп де Мезьєр, Жан 

Жувеналь Дезюрсен наводять схожі аргументи проти податків, 

використовують алегорію «соціального тіла», щоб засудити надмірне 

королівське оподаткування. 

Христина теж звертається до алегорії «соціального тіла», але зовсім в 

іншому сенсі. Насправді, за твердженням авторки в третій частині «Книги 

Миру» (1413 рік), це не голова (володар) прагне «притягнути до себе кров, 

здоров’я і речовину» тіла (королівства) і, таким чином піддає його смерті, 

це один із членів «соціального тіла». Христина відверто і чітко зазначає – 

не король з його податками, а бургундська партія з її зловживаннями 

грабує французів і веде королівство до краху. 

Христина Пізанська без вагань підтверджує свої ідеї щодо податку, 

які вона сформулювала і виклала у 1406 році в «Livre du corps de police», 

під час призначення та збору великих талій (прямого податку) і постійних 

скандальних звільнень вищих держслужбовців, насамперед фінансистів, у 

розпал політичної кризи в королівстві, на піку напруги між орлеанською і 

бургундською придворними партіями. Ми дійшли висновку, що ідеї 

першої європейської професійної письменниці були організовані в 

виважену і гармонійну теорію оподаткування, яку вона невтомно 

повторювала з однієї книги в іншу між 1404 і 1413 роками. Погляди 

Христини Пізанської щодо ролі податкової системи для держави 

походять з її вивчення діяльності та політичних роздумів Карла V та його 

оточення (наприклад, ідеї викладені в «Сновидінні садівника»). Їх можна 

підсумувати чотирма пунктами: 1) король має право підвищувати 

податки; 2) це право має межі; 3) пекло обіцяно тим, хто переступить ці 

межі; 4) піддані зв’язані обов’язком покори і можуть бути примушені 

сплачувати податки.  


